

# 退一步，海闊天空

4B 陳思穎

我承認，從前的我一向不是寬容大度的人，只要自己佔理，便會咄咄逼人地非要與別人爭論個誰對誰錯。縱使父母常提醒我「退一步，海闊天空」，但我從沒做到打心底裏的讓步，更是不明白為何自己是佔理的一方卻仍要讓步。自從那次自己在地鐵上不小心撞到陌生人而受到厲聲呵斥後，我才幡然醒悟過來，得饒人處且饒人，只有誠心地寬恕他人，才能得到他人的誠心寬恕。

猶記起那天放學，天公不作美，下起了暴雨，不巧的是那天我沒帶傘，又趕着回家，只好咬牙跑進雨幕裏。到達地鐵站時我已經渾身濕透，進了地鐵，又被空調不停地吹，腦袋像是重了幾斤，十分難受。地鐵上越發多人，我連扶手都碰不到，一路上，不斷隨着地鐵行走的方向搖晃，顛顛巍巍地站立着。正當我好不容易站好以後，地鐵突然來了個急剎，我的身體因慣性往前衝，一不小心便撞到站在我前方的一名女士。那位女士踉蹌了幾步，堪堪扶好柱子後，便以狠厲的眼神瞪着我，眉心皺得像是能夾死一隻蒼蠅似的。我連忙向她道歉，但她依舊不為所動，上下打量着我，我的心不由得緊張了起來。當她看見她的衣服被我沾濕後，眼神越發凌厲：「你是沒長眼睛嗎？看我的衣服都被你弄成甚麼樣子了！」我自知理虧，頭越發低了下去，心中忐忑不安。周圍的人就像沒聽見這邊的小插曲般，都在低頭做自己的事情。她見我這副樣子便罵得越發起勁，面露狠色：「被你撞到真是晦氣……眼睛用不着就捐給有需要的人，好嗎？」我沒理反駁，畢竟真的撞到了人，只好低着頭道歉，心裏十分不好受。

想着想着，我竟覺此情景似曾相識，好像就發生在前些天，我被一位小妹妹撞到後，就像那位女士對待我一樣，狠狠地責罵了那位小妹妹。

那天，我走在回家的路上，在一個路口拐彎處，突然有一位小妹妹騎着單車向我沖了過來，我來不及反應，手臂便被單車擦破了皮。頓時，我感到火冒三丈，立即對小妹妹惡言相向：「你會不會騎車啊？你眼睛長來做甚麼的？」小妹妹被我凶得渾身抖了一抖，眼眶泛紅，一邊向我解釋，一邊向我道歉。我明知她不是故意的，卻仍然喋喋不休，咄咄逼人。

此情此景，這刻再度上演，只是「受害者」換成了我，若果那時的我選擇面帶微笑，說一句「沒關係，不要緊」，是不是就不會出現這情景了。那天的我不就像地鐵上的那位女士一樣，選擇了令雙方都難堪的方法來解決問題，不懂得寬恕、體諒別人。現在，我終於能設身處地站在那個小妹妹的角度思考問題，那時的她該有多難受啊。我渴望得到女士的饒恕，像是小妹妹也同樣渴望得到我的寬恕一樣，最終卻事與願違。

我想，我終於明白「得饒人處且饒人」的道理了。想得到別人的原諒前，不妨自己先成為寬宏大度的人，多包容別人的過失，反之亦然，你的過失才會得到別人的包容。我也終於體會到，當發生衝突時，唯有雙方各退一步，才不會讓事情進一步惡化。經過這遭，我才徹底警醒了過來，令我反思到凡事都不能做得太絕，須留有餘地，才得以有空間喘息。

地鐵事件過後的一連好幾天，我都在家樓下蹲守着，總盼望有天能再會那位小妹妹，誠心與其道歉。